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VEGYEK tartalmú hetilap.

előfizetési ar

Egész évre 4 frt — kr. p Negyedévre 1 frt — kr. 
Fél évre 2 frt — kr. § Egyes szám ára 8 kr.

Mepjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R JÁNOS..

SZERKESZTŐSÉG:
Cstyngrád, Magtár-uteza 41. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-írteza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények iiítézeudők.

Hát csakugyan loptak 
s csaltak ?

Múlt számunkban röviden megemlé­
keztünk azon mozzanatról, hogy az 
intelligens osztályban még is csak meg­
ütközéssel vették ama súlyos vádat, 
melyet feléjük röpítettek, s mintegy 
kötelességet teljesítendő, a becsület ne­
vében a ,,Polgári Kör“ ivó termében 
értekezletre hívták meg egymást.

A kibocsájtott meghívóval, melyet a 
közvetlen érdekelt felek saját kezűleg 
láttamoztak, azon nem várt eredmény 
éretett el, hogy a kijelölt helyre, Dras­
kovics Dezső uron kívül senki sem 
látta jónak megjelenni; s igy most az 
a kérdés merül fel, hogy voltaképpen 
az elhangzott súlyos vád kiket terhel ? 
azokaí-e kik távol maradásukkal tün­
tettek, vagy közvetlenül azt, ki megje­
lent?

Bármiként álljon a helyzet, biz az 
nagyon szomorú jelenség, hogy a köz­
ügyek élén vezérszerepet játszott egyé­
niségek oly, súlyos vádat engedjenek 
magukon száradni, s megtorlás nélkül 
viselni, mely ellen minden tisztessé­
ges s önérzetes embernek nem csak 
tiltakoznia kell, de minden rendelkezé­
sére álló eszközt meg kellenék ragadni, 
hogy azt kellő képpen vissza torolja, 

Tudomásunk szerint Újhelyi Nándor 
kir, tanácsos is meg lett híva ezen érte­
kezlet, ki csak nem-rég részesült ama 
kiváló megtiszteltetésben, hogy a köz­

ei«™™
A TISZAVÍREK TÁRÓZÁJA.

term.é©z;3tli©3-
Eincsen más örömem, más gyönyörűségem, 
Mint egyszerű lantom.
Elmereng a szivem, elpihen a lelkem 
A bánatos hangon.
Minden gyötrődésem, minden üdvösségem 
Végigrezdül rajta,
Könnyem és mosolyom, mind belé leheltem 
Egy rövidke dalba.
Százszor is megírtam, százszor összetéptem, 
Soha sem lett készen.
A hangját hallottam mengdörgő viharban 
Es dajkamesében.
Ha avarban jártam, ha rózsák közt léptem, 
Tőlem el nem tévedi. ,
... A te dalod csendül bennem szakadatlan 
Teremtő xtermészet.

Pásztor Árpád.

.A. lsét fru..
A mikor Fatő Mihály uram meghalt, két 

gyermeke Béla és Jancsi még nagyon kicsikék 
vi'ltak. Az özvegy, kire az ősi jussból jócs­
kán maradi, sokat gondolkozott a fiai jövő- 
jéu. De hiába, anyai szivét nem lehet okolni, 
hogy első szülöttét Bélát jobban szerette— 
*czivakodó, haragos természete ellenére is 

»— mint a szelíd lelkű Jancsit. Sok tépelö- 
•dés után bizony arra határozta magát az

ügyek érdekében teljesített hathatós 
közreműködéséért a belügyminisz­
ter Ö nagyméltósága elég avatatlan 
kezek által félre lett vezetve, s a köz­
véleményt meghamisítva juttatták a 
legmagasabb helyre kitüntetés végett,

Mi pedig ugyanakkor 100 arany ju­
talmat tűztünk ki annak az illetőnek, 
ki előáll, s megtudja mondani, hogy 
Újhelyi milyen hasznos szolgálatot tel­
jesített a közérdek szempontjából, de 
mindezideig nem találkozott olyan me­
rész vállalkozó, ki azt igazolni tudná.

Már most joggal elvárhatjuk a sze­
rencsés halandótól, ki soha még csak 
álmodni sem merte, hogy értéknélküli 
személye ily nem várt kitüntetésben

gedhetö megr hogy valaki a nagy kö­
zönség előtt csupa személyes érdekből 
magát annak kijelentésére ragadtassa, 
hogy a köz ügyek vezetésével megbízott 
egyénekre azt mondhassa, minden meg­
torlás nélkül, hogy a múltban „loptak 
s csaltak.

Legkevésbé áll érdekünkben, hogy 
az illetőknek, ily utón elrabolt be­
csületük miatt síkra szálljunk mert ez 
az illetőknek privát ügye, s mint 
ilyennel bővebben foglalkozni nem 
akarunk, csupán annyit tettünk, a 
mennyi kötelességünkben állott.

De, ha az illetők nem tartanák ér­
demesnek a fennforgó ügygyei komo­
lyan foglalkozni s a gyanú alatt lap­

hordania.
Mi tanácscsal nem láthatjuk el a% 

illetőket, elég, ha az utat megmutattuk 
melyen haladniok kellett volna. Tegye­
nek legjobb belátásuk szerint, úgy a 
mint tisztesség érzetük parancsolja.

De ha ezt megtorlás nélkül tűrik s 
viselik, hogyan képzelik elfoglalt tár­
sadalmi posiczióukat, melyhez oly szí­
vósan ragaszkodnak, megvédeni?

részesüljön, hogy, ha mindenki eltűri j pangó nyulat a bokorból kiugratni, úgy 
is a reá nehezedő súlyos vádat, neki a társadalom nevében kénytelenek len- 
mint kir. tanácsosnak ily szennyfoltot nénk határozottan tiltakozni, hogy ei- 
a viselt czimmel megtűrnie nem sza- | foglalt állásukat érdemtelenül viseljék, 
bad; mert az ő személyének
gyanú árnyékát sem szabad m§gáii^M)rIliik llíipi KCrUCSGl lOlOtt.

Elmélkedvén a természet őstitkai felett, 
míg a békés jeleu rabigára hajtja a lét 
összes elemeit,; Titán kezekkel bontogat­
ván a múlt fátyolbontott; eseményeit, min­
den lépten-nyomon öukénytelenül eszünkbe 
jut a jövőre gondolás, képzeletünket meg­
ragadja a jövendő misztériuma és miként a 
Jauus fő a múltba és jövőbe tekintünk egy­
szerre.

Igen. A múltnak minden titka, szövevénye
Nem az ellenszenv adja kezünkbe ; ismeretes előttünk. A képzelet sebes szár- 

a tollat, de önkénytelenül a borzadály ' nyain felépítjük egy porszemből a babyloui 
fut végig rajtunk, hogy miképpen en- 1 tűn dérkert eket, az ezeregy éjszaka csodás

teass

özvegy, hogy az uvias modorú Bélát ügy­
védnek nevelteti, Jancsit pedig asztalosnak 
adta. Pedig ha tudja, hogy mi fog történni 
idővel, bizonyára megfordítva cselekszik. 

Béla a városban tanult ; szerető anyja

fiúból komoly férfi lett. Mesiere alig győzte 
dicsérni, de mind az a jó, a mit kisebbik 
fiáról hallott, valami nagyobb örömet nem 
kelteit az özvegy szivében. Csak akkor volt 
igazán boldog, ha nagyobbik fiát maga mel-

Bela a varosoan *uu szei^u ^ jálh ~'csókolgathatta. A diploma fe-
mindennel ellatla büszkeséget. Baszké is tolt 1# gem csillapodóit, mikor
a fiúra: jél taoult es tauai'a. szép joyot j Bya megszólalt:

Most, azonban mindenek előtt kérném 
a jussomat!

- A jussodat? — kérdé Futóné nagy 
szemeket meresztve.

— Természetesen, anyám ! — magyarázta 
ki magát Béla — kezdő ember vagyok s 
levegőből csak nem élhetek.

jósoltak neki. Jancsi meg anyja közelébe 
nőtt fel, derék, szorgalmas, munkás fia volt, 
hanem — szegény — műveltség tekinteté­
ben nagyon elmaradt Béla mellől, az ő 
nevét nem fogják kürtölni az újságok, mint 
hires emberét, nem lesz szalonja, abban
uem sürögnek-foroguak majd a közélet any- . ^
nyi kitűnőségei, mint Béla házában mely j m6r Uika|)tad a téged

; valószínű, hogy palotának is be fog válni. utolsó garasig, fiam, — vilá-
1 — igy ábrándozott az özvegy 1 6 ■ ■' - •

Drágán megfizette ezeket az álmokat. 
Béla a városban valósággal ette a pénzt. 
Mit csinált, mit nem ? hogyan élt, mennyit 
engedett, meg magának? mind erről nem 
volt fogalma a szegény özvegy asszonynak, 
ő csak fizette a kontókat, ahogy befutottak. 
Mert tetszik tudni, a tudomány drága köny­
vekbe van lerakva s azokat nem vesztege­
tik ingyen az utczán. Bizony drága pénzen 
kellett azokat megvásárolni.

Jóformán el is ment Bélának egész apai 
jussa, mire a diploma megkerült. Nagyon 
jó volt a diploma; az anya sirt örömében, 
mikor a már 25 éves fin megmutatta neki 

‘ s ölelgette kedveuez fiát, szive büszkeségét. 
Jancsi is megnőtt már, a régi csendes

gositá fel fiát az özvegy — sok kellett ne­
ked, a mi megmaradt, az már a Jancsié, 
így kiváuia ezt az igazság.

— No persze hiszen azért taníttattalak, 
hogy tudd, s azért mondom, hogy ne keress 
semmit szegény öcsédén, meg rajtam. Lásd, 
elég lesz a gyereknek azt az adósságot ki- 
tisztázni a házról, a mit miattad kellett csi­
nálnom.

— Adjuk el, s ami megmarad; elosztjuk 
—- monda Béla hidegen — igy lehet leg­
könnyebben tisztázni mindent.

—- Mit? — pattant fel az özvegy, mintha 
kigyó csípte volna meg — micsoda? Eladni 
a házat, apátok házát ? Komolyan beszélsz 
fiam ?
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berí elme legfőbb munkája, de azért össze­
függően.

Á hypnotezis ritkán csal, gyakran bekö­
vetkezik az álomkép a valóban is. Milyen 
a társadalom ?

Piszkos anyagi érdekek, mindenféle ha- 
zaelleues törekvések nyilatkoznak, most 
uton-utonfélen Semmi ideál, merő reál

Nagy muikákat beteg tagokkal, ép úgy 
nem tud végrehajtani egy állam, mint egy 
ember ; az elmaradásnak pedig a nyomor, 
a társadalmi romlottság, az egymás iránti 
bizalmatlanság a íeudes következménye.

Korunk pedig az ily válságok kora.
A különféle anyagi érdekek silány érdek- 

harcza, a társadalmi és felekezeti gyűlöl, 
ködések oly kérdéseket, teremtettek, melyek 
mind jobban eltürhetetleuué teszik az amúgy 
is zilált viszonyokat és a melyek mindig 
jobban követelik az elintézést. Egy rosz- 
szul felfogott álláspont hozhat egy újabb 
kérdést, a kérdések sorozatából gordiusj 
csomó válhat, csak aztán jöjjön egy újabb 
Nagy Sándor, a ki ketté vágja.

A mi halad, az el nem marad. A ki vé­
gig tekint Európa történetén, a ki pár per- 
czig is tartózkodik a puskaporos levegő 
körében, tisztában vau hamar a helyzettel

A hol a jog lyukas, reperálhatui |politi­
kával !

Mintha a szemétje fordult yulua fel a tár 
sadalomnak. Mintha a nemzetek műveltebb 
elemei nem abban gyönyörködnének, a mi 
szép, hanem a mi rut,;s nem azt keresnék 
a mi nemesit hanem azt a mi vaddá teszi 
a nemzetet.

Kórság vett erőt a társadalmon. Gyönyör­
ködik a hazaárulóu ha szellemes, megtap­
solja a csalót ha ügyes. Mintha elfásult 
volna már a lelkek idegzete s azt csak 
bűnnel, botránynyal emberi testek és lelkek 
uadokságával lehetne éléukebbé teuni.

ily társadalmat teremtettek korunk ural­
kodó elvei, ily állapotba jutottunk álta­
tok, melyek a nemzet sovinizmusa alól 
emauczipálni vélték magukat.

De bár szomorú az idő, melyben élünk, 
távol vagyunk attól, a mikor kétségbeesni 
szabad A kor sülyedhet még mélyebbre 
jöhet korunkra egy újabb támadás, a haza- 
fiság kultuszmissziója nem szűnik meg soha 
s az érvényesíteni is fogja erejét, mert az

emberiségnek vissza kell: még térni a nem­
zetközi hazát lauságból, a soviniszta nemze­
tiséghez. * VvJV --

A kereszténység jelszava. Legyetek töké­
letesek, mint a ti menyei atyátok tökéletes. 
És ezzel a jelszóval hirdetik a szeretet val­
lásának elfajult bigottjai a vallásgyüiöltség 
elveit. */''*,*,

A vaílás csak addig bir hatalommal, csak 
eddig játszik vezérszerepet a társadalomban, 
mig megmarad szentségében és túl nem 
hajtjuk. De elveszti hódító erejét mihelyt 
lulságba menuek annak hihletői.

Ezt nem szabad felejtenünk soha és eszébe 
fog jutni ez az emberiségnek akkor, midőn 
az erkölcsi romlásnak legfelső fokára jutott, 
midőn a végromlás, vagy az üdvŐs*vissza- 
térés közt kell választani.

A régi omlik, megváltozik a kor.
És uj élet virul a romokból.

UjdouMágök.

— Hegyi Antal plébános ellen megindított 
vizsgálati hajsza, ügy tapasztaljuk, hogy 
felszólalásunk által annyi eívduiéuyt sike­
rült elérni, hogy Hegyi Antal plébános la­
kását szuronyos csendőrök nem őrzik már. 
Mindazonáltal kiváncsiak vagyunk megtudni,

• és ez irányban a kellő lépéseket minden 
áron meg fogjuk tenni; hogy voltaképpen 
kinek az intézkedéséből történt az, hogy He 
gyi Antal plébánost megérkezése alkalmával 
szuronyos csendőrök kiséri ék lakására, s az 
időtől fogva éjjel, nappal lakását őrizet alá vet­
ték. Olyan színezetet, vagy látszatot nem köl­
csönözhetnek illetéktelen eljárásuknak, hogy 
őtet akarták az esetleges tüntetésektől meg­
menteni ; mert azok, kik a Vasútnál meg­
jelentek, azok kivitel nélkül az ő tiszteletére 
jelentek ott meg, s csupán azt akarlák jelké 
pezui, hogy az iránta tamisitott határtalan 
tiszteletűk s ragaszkodásuk változatlanul 
áll. így tehát világosan áll élőt tünk; hogy 
személy es szabadsága, bár m ilye n iiitézk e- 
désből lett durván, jogtalan megsértett s az 
illetőknek törvényelíeués eljárásukért szá­
molni kell. Megírtuk azt is, hogy a vizs­
gálatnak ezt a nemét bem ismerjük, melyet 
Hegyi Autal plébános ellen jónak láttak 
folytatni; mert a törvény előtt minden pol­
gár egyforma s rendkívüli eljárásokat, nem 
rendkívüli esettel szemben foganatosítani 
nem szoktak. Hegyi Antal plébános elleu a 
váczi szeutszéki Vigyék által azon felje­
lentés tétetett, volna hivatalból, hogy neve­
zett plébános a reá bízott hivatalos pénze­
ket magáuczéljaira fordította s elfelejtett 
rendeltetési helyére juttatni. Ezen vád alap-

1 ján jött ki a központból egy kinevezett
vizsgáló bíró s helyettes ügyész, kik napo«* 
kon keresztül vezették a vizsgálatot, tudo­
másunk szerint minden eredmény nélkül. A 
vizsgálat folyama alatt mindazon érdekel­
teket kihallgatták, kiknek a nevében a fel­
jelentést megtették s midőn a vizsgálóbiró 
azt a kérdést intézte hozzájuk, hogy ra- 
uaszkodnak-e az általuk misealapilványként 
letett összeghez, kivétel nélkül azt a felele- 

- tét adták, hogy nem csak nem ragaszko- 
l dunk a kérdéses összeghez, de ha kell még 

adunk hozzá, ha szeretett plébánosunk a 
jog|alan meghurczoltatástól megkímélhet­
jük. A vizsgálóbíró bizonyára belátta, 
hogy meddő munkát teljesít, befejezte a vizs­
gálatot s az iratokat be fogja terjeszteni a 
törvényszékhez. A személye ellen esküdött 
maroknyi tábor kar most azzal kecsegtetik, 
magukat, hogy a pápai szentszék megfogja 
változta!ni a heiezegprimás által hozott 
III-ad fokú szeutszéki határozatot s igy 
sikerül azon erőlködésük, hogy Hegyi Autal 
soha nemcsak Gsougrádou, de sehol még 
csak plébános sem lehet.. Nem tudják sze­
gények mit cselekeszuek s igy hihetőleg 
rosszakaratú eljárásukért, melylyel ugyan 
ártani már nem tudnak az Isteu is megbo­
nt nekik. A pápa ő szentsége nincs abban 
a helyzetben a fennálló káuonjogi törvé­
nyek értelmében sem, hogy a Ili ad foka 
ítéletet hatályon kivül helyezze, mivel a 
káuonjogi törvények élelmében a herczeg- 
pvimási szentszék ítélete annyi, mint nálunk 
világiaknál a Curia Ítélete, s igy erőlködött 
f dlebbezéslik a pápa ő szentségéhez csupán 
kegyelmi kérvényé lörpül sapápa ő szentsége 
a hozott ítélet felett csupán tetszését, vagy 
nem tetszését fejezheti ki. De semmi sziu alatt, 
a hozott Ítéletet azzal a joggal, melylyel 
Magyarországon fel van ruházva, meg nem 
semmisítheti. Hiszünk az igazságban s igy 
reméljük, hogy nem sok idő választ el ben­
nünket attól, hogy Hegyi Antal plébánost 
mielőbb elfoglalja plébánia hivatalát.

Színházi jelentés. Eiöleges szia házi je«

— Nagyon komolyan !
— Soha! érted fiam? soha! Én állok őrt 

a kapuban, hogy idegeu ember abba lábát 
be ne tegye. És volua szived, elkótvave- 
tyelui az ősi házat ?!

— Mindennapi dolog az, anyám, osztoz­
kodó atyafiak között.

— Fiam, megőrültél l Mondtam, neked 
már semmi jussod.

— Ad a törvény.
Az özvegy elvesztette már miudeu türel­

mét, elfordult szive büszkeségétől,, s azt 
mondta: — Eredj el szemem elől. Megta­
gadjak, hogy fiam vagy.

Es az ügyvéd elment. Máshol kereste 
jussát s a törvény megítélte neki. Az ősi 
házat nemsokára Hezitálták is. Három hajdú 
állott őrt a kapuban, hogy á hezitáló pub­
likumnak báutódása ne essék. Féltek az öz­
vegytől, utóvégre még galibát talál csinálni 
Hanem dehogy csinált. Szegény öreg be­
húzta magát az utolsó szooába, hova nem 
hallat szót be az árverezők bántó zajongása • 
ott sirt csöndesen. Könnyei patakként ne- 
regtek le arezáról.

Egyszer csak vállára teszi valaki a kezét
— Kedves mama! ne sírj, nem lmuak 

ki az idegenek családi örökiiukbdl: én vet- 
lem meg a házat.

~ ,^e ** pattant fel az özvegy — te 
vetted meg, és mivel?

— Jó emberek ajánlották fel hozzá a 
pénzt, kel kezem munkája fogja törleszteni 
az adósságot.

Fiam tört ki végtelen meghatott­
sággal gyermeke nyakába borulva az özvegy 

édes fiam, te külörnb, te százszorta ne­
mesebb vagy a másiknál.

Ki sem akarta ejteni annak a másiknak 
a nevet.

V ‘ ®^a utőbb sokkal „külömb,“ nagyobb 
ember lett Jancsinál. Mint ügyvéd rövid idő 
alatt országos hirre tett szert. Nagysága- 
nak híre eljutott anyjához is. Valami fő- 
városi ember lakást akart bérelni nála s a
Fu?ó í™?ZtS| “lá" megkérdezé, hogy (alán 
*üt° Béla elsőrendű knmiualista rokoná­
hoz vau szerencséje, ki ebből a városból való. 

— az ügyvéd ur fiam.
Cd,akuu^a» ? Gratulálok! Ou nagyon 

buszke lehet a fiára. J
— Van nekem egy másik fiam is, akire 

százszorta büszkébb vagyok — volt a vá-
l&SZ,

— Igazán! Es az ?
— Éppen itt jön — .kiáltott fel örömmel 

az özvegy az ajtó felé mutatva, melyen ép­
pen Jancsi lépett be. A műhelyből jött s 
az özvegy oda lépett hozzá, megölelte s 
végtelen gyöngédséggel monda :

— Te vagy, fiam ! a világon egyedül te 
az én büszkeségem !

A fővárosi ember pedig elbámnlfc. Nem 
lf°Suh hogy lehet valakinek az ilyen 

íkotenyes kézműves a . büszkesége, mikor
a1 mó8<lS ílrtt. ember> egy zseniális ügyvéd 
a másik fia, igazán különös. *

Lévai/ Béla.

leütést vettünk, melyben Pesti Ihász Lajos 
a szabadkai színház igazgatója tudatja vá­
rosunk közönségével, hogy dráma-, vígjáték-, 
népszínmű és Operette sziutársulatávai kö­
zelebb városunkba érkezik s jól szervezett 
társulatával a következő újdonságokat adja 
elő a városi uépkeni színkörben: Kék asz- 
szouy, Varázs gyűrű, Talmi herczeguő, 
Oroszlán vadász, operetteket; Az ördög 
mátkája, népszínmű; Niobe, vígjáték ; Folt, 
a mely tisztit, bohózat; Feri kisasszony, 
vígjáték; 1848. Hadak útja, Arauylakoda- 
lom, énekes színmüvek. Az előadások f hó 
2l-éu, kedden veszik kezdetüket.

— Elhangzott s nagy tetszést aratott toaszt.
Gajári Ödön országgyűlési képviselő ur 
tiszteletére rendezett bauquett alkalmával 
Vaduai Andor főispán egy igen érdekes 
megtörtént episódot mondott el, mely azon 
időből datálódik, midőn ő egy izbeu Sáu- 
dorfalváii Novak József, Pallavicini jogi 
képviselőjénél, jó barátjánál, mi ut ven­
dég vett részt. Ugyanis a délutáni órákíuu, 
midőn már a társaság a legjobb kedélyhan- 
gulatbau volt, beállított egy medve-tánczol- 
tató és engedélyt kért arra, hogy kenyeres 
pajtásának a tánezterén elsajátított művé­
szetét a kiváló társaságnak bemutathassa. 
A kért engedély meg lett adva, s a tár­
saság végig nézte a mulatságos jelenetet. 
Az oláh azonbau nem elégedett meg azzal, 
hogy az egy hegyül t társaság mily jó mulat 
az ő kenyeres pajtása által előadott ügyet- 
len láucza felett, hanem fogta a kalapját s 
sorra járta a társaság minden tagját, hogy 
most már kellőképpen jutalmazzák is meg 
a medve fáradtságát. A jutalom kiosztásánál 
Novák ur, azt a találó megjegyzést alkal­
mazta. a főispáu ur előadása folytán, hogy 
még is csak különös, méltóságos uram, hogy 
a medve teljesíti a nehéz s kiűző tánezot s 

I az oláh szedi a pénzt. A főispáu ur ezen 
! általa elmondott episódot párhuzamba hozta 

azon esettel, hogy itt nálunk Csongrádon 
mennyire lábra kapott, hogy intelligens em­
berek az intelligens osztály 
ellen izgatnak s egyben rámn- 

tudta felfogni, hogy lIB valukh^b ^ il™» í Uí°ífc a csongrád-sövéuyházi ármeutesitő tár-
bőrkötényes kézműves a büszkesége mikor su,,at..y^aíptmáüyának megalakítására, mit

. 8 % ■■ouszüesege, mikor már több Ízben kifejtettünk, hogy oda ki­
vétel nélkül, mind kifogástalan becsületes 
embereket választottak meg, de nem ren­
delkeznek azon tudással, hogy az ártéribir-
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tokosok jogos érdekeit megvédhessék azon 
nagy jogi tekintéllyel szemben, ki az ura­
dalmak érdekeit bizonyára a mennyiben mód- 
jábau íog állaui a mi ártéri birtokosaink 
"kárára s veszélyére értékesíteni fog tudni. 
— A főispán tehát ezen visszás állapot­
tal szemben elég találóan s humorosan je­
gyezte meg, hogy a csongrádi ártéri birto­
kosok is megválasztották az érdeküket kép­
viselő 6 becsületes választmányi tagokat, 
kik a medve szerepét fogják játszani, No­
vak pedig, ki a nagy dobot vereti dr. 
Szarka Mihály úrral- és Faragó Antal úrral 
szedi az epret az uradalmak részére. Ugyan 
ki hitte volna valaha, hogy a csongrádi bir­
tokosok annyira balgák lehessenek, hogy 
magukat meggondolatlanul, csupán a szemé­
lyekre való tekintetből annyira elhagyák 
csábittatui, hogy azoknak az uradalmaknak 
vessék magukat a karjaik közzé, kik a cson­
grádi birtokosokat kézzel foghatólag lépten 
njomou megrövidíteni iparkodtak?

— Helyre igazítás. Elfelejtettünk megem­
lékezni azon lélekemelő beszédről, melyet 
Forgó Gergely főbíró ur az országgyűlési 
képviselőnk megérkezése alkalmával elmon­
dott. Minden túlzás nélkül elmondhatjuk, 
hogy úgy az alapeszme megválasztása, va­
lamint annak keresett szavakban történt ki­
dolgozása, nemcsak hogy meglepett bennün­
ket, de sokkal magasabb képzettséggel ren­
delkező kabátos embereknek is becsületére 
válna, ha gondolatait ily képpeu tudná ér­
vényre juttatni. Csak azon szerény megjegy­
zésünk fűződik a főbíró ur személyéhez, hogy 
miért nein tartotta szem előtt a magyar 
emberrel született, azon szép jellemvonását, 
hogy őszintén a körüleményekhez képest 
adta volna értésére szeretett országgyűlési 
képviselőnknek, hogy bármennyire tisztelik 
és becsülik is az itt megjelentek; de a vá­
lasztók előtt eljátszotta gyermek játékit, 
talán még sem lepte volna meg annyira, a 
közvélemény megnyilatkozása.

— Tánczmulatság. A Pannónia szálló 
nyári mulató helyiségében f. hó 19*éu, va­
sárnap, tánczmulatság tartatik. A mulatságra 
szóló meghívók már ki lettek bocsátva s 
hihetőleg a mulatság jó sikerrel fog meg­
tartatni.

— Az algyői vasúti hídról. Több hónapja, 
hogy az államvasutak igazgatósága az al­
győi vasúti hídnak lejebb helyezését és egy­
úttal — a tiszai hajózás akadálytalausága 
érdekéből föllebb emelését tervezi. Most 
azonban arról értesülünk, hogy e hidáthe- 
lyezésre illetékes helyen éppen nem gondol­
nak, sőt hogy a jelenleg meglevő hídnak a 
közel jövőben kiegészítése vau inkább terv­
ben. Ugyanis a nagy vasúti beruházási köl­
csönből az algyői híd Szeged felöli részén 
levő fa-szerkezet ü hidal már a mull évben 
akarták vasszerkezetűre át cserélni és e 
munka első részletére fel is vettek 100000 
fvtot. Minthogy azonban közbejött akadályok 
miatt ez az átcserélés ekkor nem történhe­
tett meg: ez az összeg a f. évben kerül 
majd felhasználásra.

— A népünnepélyről szóló tudósításunk, 
térsziike miatt, lapunk múlt számából kima­
radt s igy annak lefolyásáról jelen alkalom­
mal számolunk be. A tudvalevőleg Pünkösd 
napjára tervezett népünnepély a kellemet­
len időjárás miatt csak juuius hó 5-én volt 
megtartható. A rendezőség d. u. 3 órakor 
vonult ki testületileg az ünnepség színhe­
lyére, mely felvonulás magába véve szép 
látványosságot képezett. A györfösi erdő 
meglepő szépen volt ez alkalomra rendezve, 
a hatalmas körőud közepén két óriási sátor 
állt a tánczkedvelök rendelkezésére 8 noha 
a népünnepélyen szép számú közönség volt 
jelen, a várt anyagi eredmény — szemben a 
nagy kiadással — nem mutat fel kedvező 
eredményt s igy az Öuk. Tűzoltó Egylet 
pénztára csak csekély összeggel fog gyara­
podni a mulatság jövedelméből. A mi a nép­
mulatság műsorának lefolyását illeti, annak 
helyes intézéséért köszönetét érdemel az 
iparos-ifjúság, kik nagy fáradozás árán 
biztosították a közönségnek a szórakozást, 
s kényelmet, mely a jeleuvoltakat kivétel 
nélkül jő hangulatban tartotta együtt a késő 
reggeli órákig. A mulat »ágon fölülfizetni 
szívesek voltak: özv. Baghy Geiöué uinő 
2 irtot, Újhelyi Nándor ügyvéd ur 1 frt 80 
krt, Singer Miksa ur 50 krt és Halász Ignacz 
ur 10 krt Összesen 4 frt 40 kr. Fogadjak
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a nemes szivü adakozók ez utbn a Tűzoltó
Egyesület, hálás köszönetét.

— A fővárosba utazó t. olvasóink- figyel- 
mebe ájuljuk K 6 i $ s i előkelő uag| ét- j 
termet (VII. Érzaébet-kbvut 27,) hol kiváló- 
etelek, italok és a legelözékeuyebb' kiszol­
gálás biztosítják a vendégek teljes- megelé­
gedését. Ezenkívül e§ténkiat szabad- beme­
net mellett Strauss hires béesr zenekara, 
játszik, ami Kövesi . nagy áldozatkészségét 
tanúsítja.

— Tiszai halászati társulat. A már-már 
pasztulóban levő halgazdaság érdekéből,, a 
kormány a nagyobb folyamok mentén' terje­
delmes körzetű halászati társulatok szerve­
zését határozta el, hogy ez által végét vesse 
a halászat térén-'régtől' folyó rablógazdálko­
dásnak. A középtiszat részen szintén alakul­
nia kell egy ilyen társulatnak, ami eddig is 
csak azon szenvedett hajótörést, hogy Szeged 
város makacsul vonakodott az abba való 
belépésre és fellebbezéssel támadta meg vár­
megyénk közigazgatási bizottságának az 
alakulás érdekébor hozott határozatát is. A 
földművelésügyi miniszter azonban most e 
fölebbezés elutasításával jóváhagyta a köz- 
igazg, bizottság határozatát., Szegedet a tár­
sulatba való belépésre kényszeríti és egybeu 
arról értesíti vármegyénk alispánját, hogy 
az orsz. halászati felügyelőség már kidol­
gozta a társulat tervezetét, melynek körze­
tébe Czibaktól Gyályáig az összes tiszameuti 
városok és községek bevonatnak. A halászati 
társulat alakulása érdekében a f. hó 22-éu 
lesz — az érdekelt községek kiküldötteinek 
közgyűlése Szentesen, a vármegyeház kis­
termében, Csató Zsigmoud dr. alispán elnök­
lete alatt. !

— Vidéki zsurnalisztika. Szegeden rosko- 
vits Arthur szerkesztésében „Közvélemény** 
ezimmel uj hetilap iudjult meg. — Paueso- 
ván a Végvidék ez. hetenként háromszor 
megjelenő politikai és, társadalmi lap első 
száma a napokban jelent meg.

— Szabályzat a szülészet rendezésére. 
Perczel Dezső belügyminiszter szabályzatot 
dolgozott kí a vidéki színészet rendezésére. 
Ennek az ügynek tárgyalására a minis#tér 
juuius 16 ára' ankétet hívott össze. Á sza­
bályzat kimondja, hogy csak magyar hon­
polgár lehet színigazgató, s e jogot az ügy­
vezetésben való jártassághoz köti. Az igaz­
gatónak nagyobb társulatoknál 2000, kiseb­
beknél 1000 forint óvadékot kell letenni és a 
társulatot köteles egész éven együtt tartani, 
legföllebb két hónapi szünidőt adhat. A sza­
bályzat meghatározza azután a sziuügyi bi­
zottságok működését, melyek a pályázatokat 
lehetőleg három évre kötelesek kiírni, s ki­
mondja, hogy hatáskörük csak az anyagi 
kérdésekre terjedhet ki, mig a művezetésre, 
vagy szerződtetésekre csak akkor ha a köz­
érdek úgy kívánná.

— Sajtóügyi vizsgálat. A szentesen nyoma­
tott, de Szegeden megjelenő szucziálista 
Muukáslapnak két száma jelent még meg és 
már is sajtópört iudir. ellene a szegedi kir. 
ügyészség. Az uj lap első számának vezérczik- 
kében az ügyészség osztály elleni gyűlö­
letre való izgatást.

— Kinevezés. A hivatalos lapban olvassak, 
hogy a király Csuppay rereuez kecskeméti 
kir. járásbirósági albirót ugyauottaui kir. 
törvényszékhez aliigyésznek nevezte ki.

— Ä vetések állása. A vetések állása s 
a termés kilátás az ami, a közérdeklődést 
most mindenek felett abszorbeálja. Napról- 
uapra lesik az ország egyes részeiből való 
híradásokat a netalán történt elemi csapá­
sokról s minden legcsekélyebb hirecske ál­
talános figyelemben részesül. A mai napig 
meglehetősen kevés kellemetlen hir érke­
zett a miért gazdáink méltán hálálkodnak 
a természet, jóságának. A legutóbbi esőzést 
szép, meleg napok váltották fel, melyek 
megfizethetetlen jó hatással vannak a ga­
bonaszem fejlődésére. Ha igy folytatódik a 
fejlődés és valamely nagy kedvezőtlen csa­
pás közbe nem jön, úgy minden tekintetben 
kielégítő lesz az eredmény. A gazda sorsa 
annyi kiszámíthatatlan tényezőnek van alá­
vetve, hogy most, az aratás küszöbén, ép­
penséggel nem lehet megbízható becslést 
adui a termés mennyiségi sikeréről; ha 
azonban normális marad a fejlődés, úgy 
alighanem beüt a szakköröknek az a üqz- 
závetése, mely most már 34 millió méter- 
mázsányi búzatermést' retpél? % mi kereken

11 millióval volna több a tavalyi mennyi­
ségűéi. A rozs és a^zab a múlt évi kvan­
tum körül fógnalr mozogni; kukoriezából s 
árpából azonban jelentékenyen jobb termésre 
számi Ihatunk.

— Egy krns Újság. A Budapesten megje­
lenő' „Függetlenség“ politikai napilap, la­
punk kiadóhivatalában — minden nap d. 
u; 2' órától — egyes példányonként kapható.

— A. Körös, hajózhatóvá tétele- Hivatalos 
részről lépéseket tettek arra nézve, hogy 
kísérletet .tesznek a Körös folyó hajózhatóvá 
tétele iránt. Mull héten volt e tárgyban a 
szemle, amelyen Vármegyénk neszéről Csaté 
Zsigmoad alispán, Cieatrieis Lajos főjegyző 
és Fekete Márton vett részt, A szakértők állít­
ják,. hogy igen kevés helyen szükséges kotrá­
sokat eszközöHettír, vigyázattal közlekedhet­
nek az év bizonyos szakában a nem mély já­
ratú bájók. Legnagyobb akadály az, hogy a 
Körös Mi telenárad, de épp oly hirtelen apad 
is. Ha nem vigyáznak, fölmehet a hajó, de 
már lefelé a csekély viz miatt nem kőzle- 
kedbetik. De azért a kísérletet megteszik.
Menyasszonyruha selyem 65 krtól
14 frt 65 krig méterenkínt, — valamint fekete, fehér
és színes Bertneberg-selyem 45 krtói 14 frt 65
krig méterenként a legdivatosabb szövés, szin
és mintázatban. Privát fogyasztóknak posta- 
bér éa vámmentesen valamint ház­
hoz szállítva, — mintákat pedig posta- 
fordultával küldenek.
Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczzba kétszeres levél­
bélyeg ragasztandó.

A Tiszán vegyes járatban közlekedő gőzhajók

MENETRE NEJE.
A hajók péntek kivételével mindennap járnak

I.
Csongrád és Szeged között. (72 kilométer.
Csongrádról indul 5 óra — perez reggel 
Szentesről „ 5 „ 35 „ „
Csanyról „ 6 „ 20 „ »
♦Mindszenfről „ 6 „ 45 # „
*) Algyőről „ 8 „ 10 „ „
Szegedre érkezik 9 „ — „ „
Szegedről indul 2 óra 30 perez délután.
*) Algyőről „ 3 „ 40
*Miudszeutről „ 5 „ 40
Csanyról „ 6 „ 10
Szentesről „ 7 „ 10
Csongrádra érkezik 7 „ 45

IL
Szolnok és Csongrád között. (88 kilométer.) 
Szolnokról indul 1 óra 30 perez délután.

V

n
n
B

B

»
n
*

»
»

T.-Várkouyról „ 2 B 20 n
T-Vezsenyről „ 2 n 40 B n
T. Földvárról „ 3 B 05 M w
**)Ujkécskéről „ 4 7t 10 « »

" T -K.-Itiokáról „ 5 n — tt »
*) T Ughról „ 5 n 20 B B
Csongrádra érkezik 6 n 40 0 M
Csongrádról indul 4 óra 15 perez reggel
*) T. Ughról „ 5 1» 45 n B

T.-K -Inokáról „ 5 M 20 n B

* )Ujkécskéröl „ 7 » 10 V B

T.'Földvárról „ 7 W 45 B B

T -Vezsenyről „ 8 n 45 1» n
T.-Várkouyról „ 9 *> 05 n n
Szolnokra érkezik 10 » — V n

* Csak ladik állomás.
“ A gőzhajók Üj-Kécskén kötnek ki.

Van szerencsém a T. ez. közönség­
gel tudatni, hogy

a Fútó-féie házb&a megnyitottam.

Kovács János,
köz- és váltó ügyvéd.
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indőbetegségek
(chronikus katarrhusok és tiidösorvadás) 

o-'^"óo-"Y‘iT23:^.a?ö2iz
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

.'Glandlllen“ használata által.
7 7

GLANDULEN n legjobb szer bármilyen nemű tüdőbetegségeknél 
IJáiuíiTatos sikerek régebb és előrehaladottabb tüdőbetegségeknél; 
bi/.onyittatnak gyógyult betegek ős liiineves orvosok által.

GLANDULES a legbiztosabb ismert szer, minek segitségóvcl a 
természet a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket. — A szervezet 
Gland ulen hiányával m eg betegszik. Glandulen czélszerii használata 
fokozza a természetes gyógyulást.
ia^LANDULE^ncrn mesterséges utón e’őáditott vegyi szer, melyek 
nek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékhatásai vannak, telje­
sen ártalmatlan, huzamosabb használatnál is.

GLANDULEN eIgáiiiltatik jyr Hofmann utóda által Meerane (i S)
ve.vi gyárában egészséges á latoknak tüdőmirigyeiből. Tablettákban, 
kellemes és alkalmas alak bevevésre. Minden egyes tabletta taital- 
maz 0*25 Glandulen-nek megfelelő 0 Oo besűrített mirigyauvagot és 
0 20 izjavitó tejezukrot.

GLANDULEI^ törvényileg védve és szabadalmazva van, utánza­
toktól óAakodjék. — Változatlan alakban minden gyógvanyagot 
tartalmazó Glandulen kapható minden gyógyszertárban : 1 üvef 2 
frt 75 kr. (100 db.) és 1 frt 50 kr (50 db.) — Ott, hol nem kapható, 
forduljon a főraktárhoz:
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Budapest, Károly-körut 5. szám.
honnan kívánatra, terjedelmes ismertetés és ha-zná'atj utasítás orvo­

soknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek.

logjobb sorvetőgépek, boronák, szecskavágók, répavágók, kukorieza-
morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egye- 

■&&&& temes aczélekék, két- és háromvasú 

ekék és min­

den egyéb 

sS gazdasági 

gépek.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
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MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, F, AHtotmány-idcza 31. ss.

Az ADRIANCE, PLATT és Co.
new-yorkl gyár világhírű

„ADRIANCU“
kévekötő-, marokrakó arató« 

és fűkaszáló-gépeinek

A V. VERHOREL féle
villefranchei gyár világhírű

peronospo ra = fees» 
Icetníoiiielt

“°Syaforsaagi kizárólagos képviselete.

Minden a mezőgazdaság keretéhe 
tartozó szükségletek, mint:

HAJNÖVESZTŐ,

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjntányosabb beszerzési forrása. 33667
A szövetkezet alapszabályait és Iiavonkint kétszer megjelenő „ÜZLETI 

KRTESITÖ“-jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

x-lhx x 4-x >Gx If-Kx X-t-X &$ó<
’ %'li

melynek jósága és kitűnő 
hasznossága a • orvo i kúr­

álta! 1898-ik évben 
Stutbcarthban érdemmel 
kitüntetve, mit ezrekre me­
nő hálás köszönetnyilvání­
tással bizonyíthatom, úgy 
egészség mint betegségnél 
hasznos szer, haj kihullás 
ellen, a fejbőrt megtisztítja 
és a hajat inegsűrűsiti úgy 
a hölgyeknél mint a férfi 

aknái. Ifjúknál korán sűrű 
bajusz képződik. Ezen kitűnő, 
hasznos szer által elérhető 
eredményéit fele'ősséget vál­

lal

K. HOPPÉ
Wien, I. Wiplingerstrasse 

14.
I doboz ára 80 kr., pos­

tán küldve 90 kr.

nrra*V Hl

BUDAPEST, IX., ÜLLÖI-ÚT 23. SZÁM.

Ajánlja a m. k. államvasutak gépgyá- 
í ában készült gözcséplő garnitúrákat „Com­
pound“ locomobilokat stb., raktáron tart 
mindennemű gazdasági gépet, földmivelésí 
eszközt.

@8$"; jól kijavított "$Bt3
locomobilokat és cséplőgépeket külömböző 
gyártmány és nagyságban, ajánlja jól 
felszerelt gépműhelyét gépek javítására és 
malomszerel vények gyártására. Osereiule 
tek lokomobil és cséplőgépekre köttetnek.

Massey-Harris, elsőrangú 
ARATÓGÉP gyárának képviselete.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

mai

um MS? KRACH
hanem tisztességes alapon vagyunk képesek 
a következőleg" felsorolt britaimia-ezüst 
készletet, mely 56 drbból áll, csak 6 frt 
60 krnyi hallatlanul olcsó áron bárkinek 

szállítani.
6 drb. finom britanicai asztali kés, valódi

angol pengével,
6 drb. amer. britanicai ezüst veil a, egy

darabból
1 drb. amer. britanicai ezüst evőkanál,

12 » » » » kávés kanál
2 » » - » » levesmerö,
1 » » ' » » tej merő,
6 » » » » tojás-serleg

. 6 » angol » » táleza,
2 » igen hatásos gyertyatartó,
1 » teasz iiro,
1 » legfinomabb britanicai czulcortartó,
3 » » gyümölcskés, porczel-

lán fogóval,
3 drb. legfinomabb gyümölcs-villa, por-

czellán fogóval,
6 drb. Victoria-tálcza.

RIX SZÁLÜTÓHAZA
(a tanegyesületi ház szállítója, bejegyzett ezég 

t mely fennáll 30 év óla.)
B E C S, 11/2 Praterstrasse 16.

V dóki szállítmányok az összeg elő'eges beküldés 
mellett, vagy utánvéttel eszközöltetnek.
Ehhez tisztitó por 10 kr., láda 40 kr. ^ £ 
Csak az itt látható védjegygyei valódi. • J
Számtalan elismerő levél áll rendelke-

6 zésünkre. . ö
Vás! A sok helyütt hirdetett csekélyebb értékű 4 

drb evőeszköz nálunk 5 írtba kerül, mely azon 
ban nem ajánlható.

il 56 drb. összesen csak 6 frt 60 krert
A fenti 56 drb. tárgyat bírjuk csekély 

6 írt 60 krért szállítani. A britanicai ezüst 
keresztül fehér fém, mely az ezüst szint 
25 évig is megtartja, a miért szavatolunkt 
Ez a legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdeté

nem c
kötelezemmagam, hogy, ha az áru nem 
tots/ik; az érte.fizetett pénzt visszaküldöm. 
A kinek evőkészíet hiánya vau, rendelje 
meg a valóban szép evökószletet. mely 
nagyon megfelelő lakodalmi és alkalmi 
ajándéknak, vendéglősöknek s minden jobb 
háztat tás számára,

HAE.HOE, YACf
elsőrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a
legmegbízhatóbb és feltétlenül, ártalmatlan óv­
szer urak és hölgjrek számára. Ára tliCZatonként 
eredeti párisi csomagolásban 80 krtól 8 frtig.
Megrendelések pontosan és discrete a eszközöltetnek.

t§F T cs. és kir. szab.
SaSIÄIÄI Ä Ä ill kötszer-gyár

BUDAPEST, IV., koronaherczeg-utcza 17. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve zártboritékban 
10 frtnyi megrendelésnél 15% árengedmény

Az összes betegápoláshoz szükségéé szerek és 
czikkekről képes árjegyzék kívánatra szintén díj­

mentesen küldetik.

Csongrád, 1898. nyomatott Szilber János könyvnyomdájában.


